

太太早前出席了一次舊生聚會，聚會後她告訴我，出席的舊生們中，佔一半已出來社會工作兩年，卻未曾在同一個工作崗位任職超過六個月，有的甚至在試用期期間已選擇辭職不幹。根據他們所述，可總結得出離職頻繁的原因，無非是埋怨環境之惡劣、上司之刻薄、待遇欠理想等問題；當中鮮有分享工作的得著或反思自己的不足，或期望能力爭上游，迎難而上者。

一位相識多年的髮型屋老闆，近年也常向我埋怨請人之艱難，聘請回來的新學徒，在替客人洗頭兩星期後，便會開始向他追問「何時教我剪髮？」、「我甚麼時候才可以當髮型師？」。每當被問到這些問題，友人都會對他們說：「還不是時候」、「要有耐性」、「做事需要按步就班」、「不能操之過急」。聽到回應後，年輕學徒們都會不約而同地表露不悅，有些甚至在工作上開始跟老闆對著幹，工作態度變得懶散；或在第二天索性無故失蹤，連跟老闆說聲「不幹了」也嫌礙事。他們的表現就仿似要向老闆控訴自己才華被埋沒，得不到賞識或應有的待遇一樣。友人會對我說：「一個可信賴的人真難找。」聽到他這麼一說，會讓我感到無奈。確實，現今年輕一代無論思想模式、行為扮相及承擔力都跟過去有顯著的差異。他們大多接受良好的教育，沒有經濟負擔，即使經濟條件並不富裕的家庭，這一代的父母也不會讓子女吃苦，並盡力給他們最好。當出來社會工作，也多表現得態度輕浮、眼高於頂，寧可出國到處遊走或依賴父母照顧，也不願從基層做起，盡己本分。無怪乎友人會有此慨嘆，可信任並能交付重任者果真寥寥無幾。

《說文解字》對於「忠」一字有以下的解釋：「盡心曰忠」，就是盡心盡力之意。而宋代理學家朱熹對「誠」則有以下的說法，認為「誠者，真實無妄之謂。」簡言之，就是一種真實不欺的美德，要求人們真實可信，說真話，做實事，反對欺詐和虛偽。「忠誠可靠」是作為一個有「誠信」的人所包含的特質，也是一種富責任感的表現。

這讓我想起一齣太太很喜歡看的卡通動畫（其實凡跟動物有關的她都喜歡）——〈優獸大都會〉

（Zootopia），大家應該對此片並不陌生，它是我近年看過的動畫中最有意思的一套。故事是講述一隻兔子，名叫茱莉，自小就



渴望能成為一位警察，雖然她的理想往往在別人眼中（包括她父母），也會視為是「幻想」，認為以茱莉的體型、習性、形象和性別，都是一件不可能會實現的事。當然，茱莉並沒有因為世俗的眼光或別人的想法而選擇放棄，經過一番努力，她終可完成夢想。然而，劇情到此，她的路並不是從此就一帆風順。當茱莉進入到警察廳後，

她的能力一樣被漠視，上司沒有因為她是警校第一名畢業而信任她並委以重任；相反，她一直受盡友儕的歧視及排擠，被分配一些無法一展所長的職務，如向違例泊車的車輛發告票；可貴的是，茱莉並未因此而變得懶散或本著甘心接受現實的心去過日子，她盡上了最大的努力去把工作做到最好，並以最快的速度把工作完成。

故事發展到尾聲，茱莉破了一件重大案件，成功移除了別人對她的標籤，甚至讓她擔起了警隊中重要的職位。顯而易見，茱莉絕對是一隻忠誠的兔子，在不斷失敗的過程中，她不斷努力、認真地去履行責任，在工作上忠於職守，並成為警隊中「可靠」的拍檔和下屬。

要學習忠誠可靠，請先從日常的事上開始盡心盡力去做。當中，最重要的是我們做事的態度。要取得別人信任，甚至讓人願意對你委以重任，我們就應該學習茱莉一樣，不單講求個人能力，並會貫徹始終地堅持初心，無論在考上警察學校、學堂畢業、被派到街上發告票，也不會減退她那股對工作的熱心；直至機會來到，她便可一展才華，得到肯定。記得上帝對我們也有這樣的教導，祂說：「人在最小的事上忠心，在大事上也會忠心；在最小的事上不義（誠實），當負起更大的責任時也會不義（誠實）。」（路 16:10）所說的不就是讓我們在自己所做的事上學習「忠心」和「誠實」嗎？即使是一件小事，我們也不能就此輕看，不肯認真去做。因為要做好一件小事，也是一份操練，讓我們學習做事要有始有終、誠實忠心，才能得到別人更大的信任，擔起更大的重任。

親愛的沙崇人，你是一個值得信賴的人嗎？你是一個凡事能鼓足幹勁，用十足的態度把每一件大小事情都盡力做好的人嗎？忠誠可靠是信任的基礎，只有自己值得信任，才會有信任你的人。好好擔起那份屬於我們的責任，一起在這世代勇往直前吧。

數學科
何仲華老師